



夯实基础 开拓创新 为建设“五化”矿山而努力奋斗

——丰山铜矿十届二次职代会暨 2012 年工作会行政工作报告解读

序言：2月22日，在丰山铜矿十届二次职代会上，该矿矿长程治华作了题为《夯实基础，开拓创新，为建设“五化”矿山而努力奋斗》的工作报告。报告全面总结了该矿2011年的工作，客观分析了当前面临的复杂形势，明确了今年的工作指导思想和生产经营目标，制定了6项增收节支硬措施，对六项重点工作进行了安排部署。

通观整篇内容，程治华的工作报告高度重视科学合理安排生产，狠抓基础管理，着力提高经济效益；更加重视落实安全责任，加快科技创新，提升精细化管理能力；充分强调以人为本，着力提升和谐构建能力。

成绩——令人鼓舞

获得了公司“四好领导班子”，湖北省“2009—2010年文明单位”，湖北省“安全生产先进单位”，湖北省“金属非金属二级安全标准化矿山”，湖北省“能源计量先进单位”，黄石市计划生育协会工作“2005—2010年先进单位”，公司“安全生产先进单位”等光荣称号。

(一)经营成效硕果累累。

全年共生产矿山铜5036吨，比年初计划增产60.21%；经济技术指标稳中有升；全年实现主营业务收入2982亿元，完成年预算的108.80%，超利82367万元、成本节支12425万元。

(二)改革创新扎实推进。

科技队伍继续壮大，形成长效激励机制，连续3年召开科技大会，共表彰了13个优秀项目、6名科技明星，奖励25万余元，全员创新的积极性明显增强；引进大学毕业生6人，“主任工程师、副主任工程师、技术主管”等技术职务评聘工作机制进一步完善。科技项目成果明显，主要是成功完成了《改进浮选工艺流程，提高铜回收率》项目、《负35#破碎机改造设计研究》项目、《碎矿系统设备设施优化》项目，充分发挥了科技是第一生产力的效益。

大区域工种显现效益。按扁平化管理要求，完成了主要生产单位维修队伍的整合。充分发挥维修力量集中的优势，投入力量完成了一些技术含量高的设备改造和安装工作，锻炼了队伍，节约了安装费用，提高了职工的工作积极性和技术的热情。

组织架构持续优化，绩效改革中制定了《丰山铜矿薪酬制度改革实施细则》并顺利实施。

(三)发展后劲不断增强。找矿方面：探明小矿体14个，揭露新增地质储量157万吨。危机矿山探矿项目新增铜金属量118万吨。资源利用方面：加强生产布局和生产衔接，理顺三级矿量的比例关系，井下南缘保有开拓矿量2456万吨，北缘保有开拓矿量2333万吨。成功回收南缘废1625米分段、负175米分段残矿3万余吨，安全回采北缘负100米中段7~9线残矿6万余吨。更改工程方面：2011年完成更改投资428472万元。

(四)管理水平逐步提升。

在安全管理上，全年投入安全整改资金420万元、安全奖励140多万元，整改各类隐患388项、查处违章现象375起。特别是在责任落实上，制定了《丰山铜矿安全生产奖惩管理办法》，奖惩标准量化细化，将工区级以上管理人员职位与安全事故责任挂钩，根据工伤事故大小给予降职或撤职处罚；建立了以员工个人、班组为单位的月度安全绩效奖实施细则，增加了安全风险绩效奖在工资中的比重，拉开档次，月度考核，严格兑现，实现安全生产“五”为零。

同时，扎实开展5S精细化管理、全面预算管理、设备管理、质检计量管理、物资供应管理、信息化管理，并取得了一定的成绩。

(五)和谐建设再谱新篇。对磨浮、浮选和选钼厂房的现场进行了规划。完善矿区环境整治成果，栽种了12个品种3500多棵树木花卉。拆除原危房68间，重新建成了1440平方米的功能完备和设施齐全的菜市场；规划建设了新门楼和机关大院；利用原精矿堆场，经过改造建成室内羽毛球馆，在困难职工慰问、助学等方面共发放救助金11万元。成功举行了投产40周年矿庆，编纂了丰山铜矿首部矿志。

形势——催人奋进

受宏观经济形势影响，2012年也是面临严峻挑战和巨大困难的一年。主要表现为：一是生产任务增重，矿山铜生产任务是近10年来最高的一年，同时随着资源的枯竭和开采条件的制约，与往年相比要完成任务难度明显增大。二是安全压力增大，三是成本费用增加，与2011年相比效益总缺口达986万元。四是棘手问题增多，诸多不利因素交叉叠加，极大地增加了工作难度。但是，随着有限公司走上国际化经营舞台，就促使我们必须以更新的思维、更广阔的视野来推进工作的创新，任务艰巨，责任重大。

目标——聚人心力

2012年工作指导思想：高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，以科学发



■ 会场全景



■ 矿长程治华与直属单位签订 2012 年绩效考核责任书



■ 矿长程治华在生产现场

展为主题，以完成生产经营任务为首要目标，深入贯彻落实大冶公司“两会”精神，立足当前，着眼长远，创新思维，向管理、资源和科技要效益，努力构建和谐矿山，为实现全年的生产经营目标，建设“机械化生产、自动化控制、精细化管理、持续化发展、生态化环境”的现代化矿山而努力奋斗！

2012年生产经营目标：

产品产量：生产矿山铜5100吨，矿山铜100吨，生产掘进6000m/6335m³，基建掘进1800m/16498m³，选矿处理量828万吨。
经济效益：实现内部利润6891万元，总成本费用控制在18273万元以内。
主要技术指标：综合原矿品位≥0.68%，综合选铜回收率≥90.7%，铜精矿品位≥21.5%，铜精矿水份≤15%，采矿损失率≤

21.5%。

安全生产：实现“一杜绝，二控制，五为零”。一杜绝：杜绝重大伤亡事故；二控制：井下千人负伤率控制在35以下，地面单位千人负伤率控制在20以下；五为零：工亡、重伤、重大交通、重大设备、重大火灾事故为零。

措施——增收节支

报告中指出面对986万元效益总缺口，应对的最根本措施就是立足长远，打牢基础，精细管理。当前，重中之重是要凝聚各方面智慧和力量，深入开展“降本增效”活动。

(1)科学组织，努力挖掘生产潜力，确保完成5100吨目标矿山铜任务，增产矿山铜10吨，铜精矿含金增产2公斤、含银增产200公斤，增利221万元。

(2)科技攻关，向技术管理要效益，采矿损

失率降低1个百分点，贫化率降低0.5个百分点，增利170万元。

(3)科技创新，引进新工艺、新设备，不断优化工艺，创利110万元。

(4)承担压力，开展挖潜降耗和合理化建议活动，向人的主观能动性要效益，全矿中层管理人员创效310万元/人，实现挖潜增效391万元。完成情况与个人绩效挂钩考核，完成效益目标奖励绩效分2分，完不成扣减绩效分3分。

(5)全面推进节能减排，强化能源计量管理，开展设备节能改造，完善生产废水利用设施，节水100万度，节支50万元。

(6)采用D8选矿新药剂，减少成本支出50万元。

以上6条措施共计增利992万元，将分别纳入各单位绩效考核，确保2012年经营目

标的实现。

任务——引人入胜

报告在部署今年工作任务时，紧紧围绕公司科学发展大局，要求全矿干部职工必须重点做好以下工作：

主词：科学组织生产

要进一步强化以调度为生产指挥协调中心的职能，树立“量、本、利、质”四位一体的精益化生产理念，科学合理安排生产，充分发挥生产视频监控作用，及时掌握和控制生产信息，确保班产、日产和月计划的完成。

主词：落实安全责任

要强化安全责任意识，严格执行干部挂点参加班组安全活动制度，领导下井带班制度和重大危险源(点)负责制，重新修订《丰山铜矿安全生产奖惩管理办法》，安全工作由“轻责”向“重责”转变；要以“三铁”精神促进安全落实，对“三违”处罚态度要坚决、重心放在现场，要按照“职工违章、领导有责”的要求，坚决杜绝“三违”现象的发生；尾砂坝17级子坝的加高加固工程要在一季度完成，年内要完成坝体稳定性分析；要增强安全培训工作的针对性、实效性和创新性，重点抓好生产单位的班组长、安全员、转岗职工的培训。

主词：科技创新

全年投入科研经费100万元，合理化建设和科技奖励20万元，科研立项8项，结转科研项目7项，重点是改造选矿磨浮分级设备，完成水泵房无人值守系统、南北缘主扇远程监测控制、J1号主变改造、6SL荧光分析系统引进和建设应用，购进D8选矿新药剂。要抓好生产系统与机械化发展的配套完善，在利用好掘进凿岩台车、遥控铲运机的基础上，适时引进中深孔凿岩台车、湿喷台车等现代地下采矿新型设备开展试验，提高生产效率和劳动生产率。树立“人才强企”战略，力争在2012年新引进6名本科生充实到采矿、地质、机械、电气等专业技术岗位。要建立和完善工程技术管理人员的绩效考核激励机制，推行问责制度。

主词：提升持续发展能力

坚持资源优先战略。立足实际，着眼长远，通过找矿工作，力争掌控更多更好的资源。一是按计划完成南缘-320m+12线、+14线1740米地质钻探任务。二是11线以东探矿工程，力争新探明矿石储量5万吨。三是加强现有地质资料的综合研究，指导生产探矿，通过填、钻结合的方式，力争探明矿石储量12万吨。四是加大残矿回收力度，争取回收矿石5-6万吨。五是整合开发南缘11线以东矿体。六是积极支持开展《丰山矿田整装勘查》和《丰山铜矿东部隐爆角砾岩区成矿特征及找矿方向研究》项目。七是要继续加大排土场矿业秩序整治力度。

加快实施更改项目。要结合实际情况，进一步实施采矿技术优化改造和节能减排技术改造力度，继续加大生产接替工程、安全技术改造工程和设备更新、生产工艺配套等工程的投入。2012年计划合计投资7610万元进行更新改造，基建工程要重点督办，严格考核，无条件确保工程进度和质量达标。

提升综合利用水平。一是坚持贯彻执行“采掘并举、掘进先行”的技术原则，处理好矿山当前生产和长远发展的关系，切实加强生产布局和生产衔接。二是要通过优化采矿方法，强化南北缘采矿技术规范，降低采矿损失率和贫化率。三是要进一步完善工艺纪律，加强工序和药剂添加管理，提高选铜回收率。

主词：精细化管理

各级组织要一如既往地保持旺盛的创新精神，以数字化矿山建设为契机，运用5S精益管理理念、创新管理手段、管理方法，同时还要加强全面预算管理、设备能源管理、质检计量管理、人力资源管理、信息化建设、物资供应管理，全面提升管理精细化水平。

主词：以人为本

加强企业文化建设。全面推进以管理文化和行为文化为主导的企业文化建设，加大文化标识、工装劳保和上岗接班等规范的检查力度，开展“企业文化故事”、“行为陋习曝光台”以及喜闻乐见、健康向上的业余文化活动等，引导员工自觉融入到公司特色企业文化中，领会其精神实质，产生强烈的认同感和归属感，并自觉地将其变成自己的行为准则。

加强幸福矿山建设。在继续开展“送温暖”活动，做好困难职工帮扶等工作的同时，今年确定为职工办好六件实事：一是继续完善矿区环境整治成果。二是利用原老职工澡堂场地，再建一处休闲健身广场。三是改造丰山铜矿俱乐部，建成一个集会议、健身和球类的多功能活动中心。四是继续加大居民区内公共基础设施整治，改造和修复生活区内沟渠和下水管道，继续修缮红瓦房屋和平顶房屋，维修损坏外门窗。五是整修南西单身五楼、选矿单身五楼。六是继续督促富池镇尽快完成矿区居民生活用水改造项目。(何永进)

基 层 谈 措 施



黄冈



管君



刘权斌



毛勇



聂荣华

黄冈（采掘车间主任） 采掘车间6项节支增效硬措施：1、均衡供矿，增效123.56万元。2、加大南缘残矿回收力度，力争多回收1.4万吨，增效50.34万元。3、严格能源管理，优化生产组织，避峰就谷开车，节约成本32.7万元。4、使用遥控铲运机，回收北缘100米东部矿石2.16万吨，增效70万元。5、加强全面预算管理，降低火工材料、水泥、油料等大宗材料单耗，节约成本50万元。6、车间中层管理人员每人创效10万元，共计100万元。以上合计426.60万元。

管君（选矿车间主任） 选矿车间重点做好以下工作：1、狠抓安全管理，逐步实现本质安全标准化。2、积极开展选矿技术攻关活动，优化工艺流程，提高技术指标。3、进一步推进5S管理工作。4、结合全面预算管理，将成本细化到位，以倒算的

形式，制定一系列挖潜增效措施。5、提高设备运转率，牢牢锁定碎矿、磨浮台时处理量。刘权斌（机修车间主任）机修车间针对成本与收入缺口，制定以下增利补缺措施：1、落实设备管理制度，发挥技术集中优势，在确保设备正常运转的同时，组织部分人员承接更改装配安装工程，共计增利132万元。2、通过完善各项管理，弥补30万元成本缺口。3、落实中层管理人员挖潜降耗和合理化建议要求，通过三至五个创新创效项目，创效25万元。

刘权斌（机修车间主任） 机修车间针对成本与收入缺口，制定以下增利补缺措施：1、落实设备管理制度，结合公司开展的TPM阶段性工作要求，以主井等标杆单位为基准，积极推进全员设备维护工作，以风机、水泵自动化改造等科技项目为重点，推广节能高效新设备的应用，确保生产流程畅通，为建设“五化”矿山而努力。

求，通过三至五个创新创效项目，创效25万元。

毛勇（技术部主任） 技术部重点工作做好以下工作：1、加强技术服务和技术管理，实现采矿损失率降低1个百分点，贫化率降低0.5个百分点的技术目标。2、不断优化采矿工艺，减少井下二次支护和安全整改的投入。3、力争全年新探明地质储量12万吨。4、科学制定方案，力争全年安全回采露天残矿6至7万吨，回收井下残矿5至6万吨。5、确保挖潜降耗和合理化建议活动创效50万元。

聂荣华（机动能源部主任） 机动能源部工作基本思路：结合公司开展的TPM阶段性工作要求，以主井等标杆单位为基准，积极推进全员设备维护工作，以风机、水泵自动化改造等科技项目为重点，推广节能高效新设备的应用，确保生产流程畅通，为建设“五化”矿山而努力。